



刘璇： 体操队能拿 8 枚金牌

文 / 实习生 黄兆轶

2000 年悉尼奥运会上，刘璇凭借在平衡木上的出色表现为中国揽得金牌。如今，退役 8 年的体操女王依旧难以割舍那份奥运情结。在即将开幕的 2008 北京奥运会上，刘璇将以 TVB 特约记者的身份全程报道奥运会的赛事。

有点可惜 不能担任奥运会的裁判

聊起奥运，刘璇流露出些许憾意，“我要再晚生几年就好了，那就赶上 2008 北京奥运了。”退役之后的刘璇频繁在娱乐界现身，却一直没有离开过体操。2006 年刘璇如愿考取国际级体操裁判资格，却因比赛执法年限不够，错失执法北京奥运的机会。不过天性乐观的她表示，“再等 4 年，2012 年伦敦奥运会我就可以以裁判身份出席了。”

记者：这次来参加东方卫视的《加油！2008》，感觉怎么样？

刘璇：呵呵，很不错。其实我一开始也参与了这个活动的，他们第一个想到的就是我，邀请我来参加比赛。其实很想来，但是因为手头还有很多工作，包括执法 5 月份的全国体操锦标赛等等，实在没有办法每期节目都到场，如果参加了又爽约，那对小朋友来说就很不负责任，可是不参加我又觉得很遗憾，所以最后我们反复商议，就决定以单场嘉宾的方式来参与。

记者：最近都在忙关于奥运的事吗？具体做了些什么？

刘璇：对啊。一切以奥运为主嘛，呵呵。很多吧，我有和黄小帅导演合作了一部关于奥运的短片，还录制了新专辑，新专辑也是针对奥运风格来制作的，我还当了 TVB 电视台的志愿者哦，到时候我也和你们一样是记者咯。

记者：奥运短片是什么样的内容？

刘璇：这个短片是一个奥运题材的宣传片，是和黄小帅导演合作的，在戏里面我演的是一个奥运冠军，基本上是本色演出了。短片叫《2008 分之 1》，我这个单元说的是一个山里的孩子，一个希望小学的学生，他平时特别喜欢体操，特别喜欢我，经常做梦梦见我，结果有一天醒过来，老师告诉他，有一个特别的客人要到学校来，就真的是我出现在他面前。这个故事的意思是说，奥运其实跟任何一个人都有关，它是我们这同一个世界里面每一个人共同的梦想，只要你敢于梦想，它就有可能成为现实。

记者：拍摄中有很多困难？

刘璇：整个拍摄都很困难，不是很顺利。我是后期才去的，那天刚到才拍了几个镜头就开始下暴雨了，因为要拍摄我在阳光下的镜头所以大家都只能停下来等着，还有好几个镜头因为下雨来不及拍被删掉了。拍完以后剧组在回去的时候还出了车祸，真的一点不有趣。

有点遗憾 晚几年出生，还能赶上 08

记者：奥运会就要开始了，现在你身份从运动员转变成旁观者对于比赛的看法会不会有什么不同呢？

刘璇：我要是再晚出生几年就好了，那就可以赶上 2008 北京奥运了。不过没什么，在 2001 年的 7 月 13 日，我在现场见证了北京申奥成功，虽然 2008 北京奥运的体操赛场是别人的舞台了，但能亲历申奥成功的历史性时刻，这也已经够我回味一生了。虽然不再是运动员了，我还是可以从别的方面为奥运出力。

记者：能不能给我们预测一下本届奥运会的中国体操金牌数量啊？

刘璇：应该能拿 8 枚吧。男子项目应该能有 5 到 6 块金牌进账，至于女子项目嘛，至少能拿 2 块，我比较看好跳马和自由体操，其实平衡木也不错，但是这还要看现场发挥。

记者：看来你还是很关注体操，退役后还坚持体操的训练吗？

刘璇：没有了。其实体操不是我最喜欢的项目，我倒是更加喜欢打桌球和保龄球，当年之所以选择了体操，很大的原因是受我母亲的影响。我妈妈原来也是国家体操队的，她当年成绩也很好，只可惜因为十年动乱耽误了，后来就把我送到体操队去锻炼，当年我在全国各地比赛，我母亲就自费购票到比赛场馆为我加油，在异地比赛时有她的关心，对我竞技上的进步帮助很大。不过，妈妈也只是带我入门而已。妈妈那个时候的体操难度远远不能和现在相比，只要动作完成得比较流畅就行，现在的体操规则早已发生了革命性的改变。

关于新专辑 砸了 40 多万拍写真

黄贯中一手包办了《出发》的词曲创作编曲乃至制作，黄贯中从一开始得知这首歌曲是要给刘璇制作，就特别兴奋。“给奥运冠军写歌，还是头一次。”黄贯中表示。事实上，刘璇和黄贯中之前已经是熟识的朋友。“并不担心刘璇的唱功，因为她不是专业的歌手，而且，我觉得，《出发》这首歌要表达的重点也不是这个。”

记者：新专辑是以怎样的风格为主？

刘璇：新专辑是为了奥运会而制作的，内容主要是讲述一下运动员比赛之前的一些心理状态和运动员为了比赛胜利在赛前付出了巨大的努力。不过新专辑也在一定程度上代表了我自己现在的状态，呵呵。虽然不是运动员了，但是也要继续的努力做今后的事业嘛。

记者：从体操队员到一名艺人，现在还发了新专辑，这样一个转变过程，有什么样的特别感受？

刘璇：首先，这是自己认真要做的一件事情。跟自己读书、当裁判员一样。作为一个运动员，对于体育，对于奥运有着更为直观以及亲身的感受。她想要把这种感受表达出来。我特别喜欢《出发》这个名字。从小就是每次听到出发这样的词儿就会特别的兴奋，这可能跟我的性格有关，我是一个慢热的人，对人对事都是，我想只有持续不断的热爱，才能支撑我们完成我们的事业。

记者：新专辑里的那套写真就拍了 40 多万，是怎样一个班底制作的？

刘璇：写真是公司不惜重金邀请了香港顶级摄影师 Wing Shya 掌镜的。作为王家卫电影的御用摄影师，Wing Shya 之前就以其独到的个人风格在圈内很有口碑。这次和他合作，是一次新鲜的尝试，Wing Shya 之前还告诉我一个小秘密，他之前就很喜欢我，还曾经看我的比赛兴奋到哭。哈哈，我们的缘分很早就开始了。